

УДК 4414

Валиахметов А. А.

Магистрант

Институт права

УУНиТ

vajras@mail.ru

Научный руководитель

Галиев Ф. Х.

Доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории государства и права

Институт права

УУНиТ

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СФЕРЕ ЮСТИЦИИ

Аннотация: В статье раскрываются особенности правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

Ключевые слова: Особенности, специфика, правовое регулирование, государство, право, государственное управление, сфера юстиции, Российская Федерация, страна, гражданин, Конституция Российской Федерации, научная литература, закон, нормативно-правовой акт.

Valiakhmetov A. A.

Student

Institute of Law

UUST

vajras@mail.ru

Scientific supervisor

Galiev F. H.

Doctor of Law, Professor, Head of the Department of Theory of State and Law

Institute of Law

UUST

FEATURES OF LEGAL REGULATION OF PUBLIC ADMINISTRATION IN THE FIELD OF JUSTICE

Abstract. The article reveals the features of the legal regulation of public administration in the field of justice.

Keywords: Features, specifics, legal regulation, state, law, public administration, sphere of justice, Russian Federation, country, citizen, Constitution of the Russian Federation, scientific literature, law, normative legal act.

Актуальность данной темы научной статьи заключается в том, что особенности правового регулирования государственного управления в сфере юстиции исследуются и на сегодняшний день. В научной среде данная тематика исследовалась и ранее. Это обстоятельство является очень важным, так как возникновение новых гипотез в научной среде по совершенствованию особенностей правового регулирования государственного управления в сфере юстиции впоследствии приводит к развитию законодательных положений специфик правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

Основной целью данного исследования по этой теме является изучение современных специфик правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

На основании данной цели можно выделить следующие **задачи** данной научной статьи:

- Исследовать современные специфики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции;
- Изучить современные тенденции развития особенностей правового регулирования государственного управления в сфере юстиции.

В настоящее время постоянно повышается значимость права в жизни человека, общества, государства, в общественном сознании ратифицируется новая иерархия ценностей, общепринятая в современном мире, – права и свободы человека, гражданское общество, правовое государство. Разом подрастает авторитет правоохранительных органов: в правовом государстве настоящее истинная опо-

ра, которая гарантирует надежность всей конструкции государственности, организовывает обстоятельства для ее стабильного формирования в политической, социальной и экономической сферах. Особенная перегрузка ввиду федерального устройства РФ приходится на территориальные органы федеральных правоохранительных структур, исполняющих свою деятельность в пределах субъектов РФ.

Систему органов управления юстицией составляют: Министерство юстиции Российской Федерации, Министерство юстиции республик в составе Российской Федерации, управления юстиции краев, областей, автономной области, автономных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга.

Государственное регулирование в области юстиции – это исполнительная и распорядительная деятельность, исполняемая органами государственного управления, заключающаяся в организационном обеспечении функционирования судов, государственного нотариата, органов записи актов гражданского состояния, судебно-экспертных учреждений, правовом регулировании деятельности юридической работы и партнерства с организациями адвокатов. Министерство юстиции Российской Федерации (Минюст России) представляется федеральным органом исполнительной власти, проводящим национальную политику и осуществляющим регулирование в сфере юстиции, а ещё координирующим деятельность в этой сфере других федеральных органов исполнительной власти.

Одной из основных задач Российской Федерации является защита прав и свобод граждан. Статья 45 Конституции Российской Федерации гласит:

1. Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации гарантируется.
2. Каждый вправе защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом[1].

С одной стороны, отчетливое утверждение правового режима и классификация законных норм, его регламентирующих, располагает важное значение для эффективности работы территориальных органов юстиции и укрепления законности в управлении. С другой стороны, разработка правового режима нужна в абстрактном плане – для более разумной организации национального механизма, отчетливого определения компетенции любого звена, верного соответствия полномочий и ответственности за рамками определенного нормативно-правового акта, так как даже самый совершенственный нормативно-правовой акт вряд ли сможет установить правовой режим государственного органа во всех деталях.

За последнее десятилетие наша страна осуществляла большой рывок в будущее в плане нормотворческой деятельности, но стоит признать, что нередко утверждение тех или других нормативных правовых актов было обусловлено определенными факторами и обстоятельствами, характерными этому периоду (или ситуации). Теперь условия изменились, но НПА неприменим к этим новым обстоятельствам. Отсюда неосуществимость реализации прав, а значит, несомненно несовершенство законодательства.

Несмотря на большой объем работы по приведению в соответствие с Консти-

туцией России и с федеральным законодательством региональных и муниципальных законов, которая была проведена в начале 2000-х годов, много проблем в этой сфере еще сохраняется[2].

В соответствии с пунктом 7 Указа Президента РФ № 529 от 25 июля 2014 года «О мониторинге правоприменения в Российской Федерации»[3] органы государственной власти субъектов Российской Федерации при подготовке суждений к проекту плана мониторинга предусматривают предложения определенных органов местного самоуправления.

Важным элементом в главных направлениях деятельности Минюста России представляется гарантия единства правового пространства, ибо налицо несоответствие нормативно-правовых баз субъектов законодательству России. Нужно совершенствовать и укреплять в сознании всех нормотворцев и правоприменителей истины наличия и использования единственного корпоративного законного порядка всего федеративного государства.

Деятельность юристов, функционирующих в сфере юстиции, прежде всего, судей, адвокатов и прокуроров, гарантирует установление верховенства права, законности и правопорядка в государстве. Представители ключевых звеньев юридических специальностей обязаны быть стандартом совершенного поведения, принципиальности и справедливости. Как-никак от их авторитета зависит уровень доверия граждан к органам правосудия, правозащитной и правоохранительной деятельности.

Более обширная трактовка рассматриваемой дефиниции содержится в фи-

лософских источниках, где установление правосудия препровождается в виде выполняемого обряда (акта, действия), командированного на приобретение легитимной силы использования права при разрешении каких-нибудь споров. Так, в изучениях по истории суда и юстиции заключительная подразумевается и как правосудие, и как система судебных учреждений. При этом правосудие рассматривается как форма государственной деятельности по рассмотрению и разрешению судом уголовных и гражданских дел[4], а органы юстиции различаются по видам (конституционные, административные, международные, военные, гражданские, международные и др.)[5].

Взаимозависимость государственных органов в процессе исполнения правосудия для большей наглядности можно представить в виде треугольника, в котором всякий из углов основы занимают стороны, наделенные законодателем равновеликими процессуальными правами и имеющие противолежащие материально-правовые интересы (публичное обвинение и публичная защита), а суду (судье) отводится верхний, однако равносильный угол процессуального равностороннего треугольника. Этот принцип влечет за собой потребность утверждения концепции единства судебной власти и смежных правоохранительных органов, помогающих исполнению правосудия, а еще постановки вопроса о разработке и внедрении единых унифицированных критериев сравнительно подготовки, нравственных и деловых качеств, а еще порядка привлечения к юридической ответственности судей, прокуроров и адвокатов, как представителей органов судебной власти и правоохранительных институций, помогающих исполнению

правосудия. Проведение последующих изучений в этом направлении, на наш взгляд, дозволит вывести подтвержденные правовые институты на новый более абсолютный уровень.

В настоящее время правовой режим органов юстиции определен соответствующим Положением, утвержденным Указом Президента РФ от 2 августа 1999 года «Вопросы Министерства юстиции Российской Федерации»[6]. В соответствии с пунктом 5 Положения на Министерство юстиции и его территориальные органы возложены наименее трудные задачи:

- осуществление государственной политики в сфере юстиции; гарантия прав и законных интересов личности и государства;
- гарантия законной защиты интеллектуальной собственности; гарантия установленного порядка деятельности судов;
- гарантия осуществления актов судебных и иных органов;
- гарантия осуществления уголовных наказаний.

На сегодняшний день рамках систематизации имеющегося законного материала – свыше 40 законов, 110 Указов Президента РФ, 400 Постановлений Правительства РФ, закрепить функции органов юстиции, что позволило бы обеспечить требуемую «стабильность» законной основы органов юстиции и пресечь имеющие место старания ликвидировать ряд их полномочий. Предполагается определить в будущем законе отсылочный механизм законных норм для применения уже имеющейся законной базы. В связи с этим первоочередная тема сегодняшней стадии – переход от накопления функций органами юстиции к их

последовательной, целой и сбалансированной реализации.

Таким образом, в результате данного исследования можно прийти к определенным выводам:

- Специфические характеристики правового регулирования государственного управления в сфере юстиции являются уникальными. Можно сказать, что главной особенностью правового регулирования государственного управления в сфере юстиции является то, что основная цель органов юстиции – обеспечение правовой защиты граждан и организаций Российской Федерации;
- К современным тенденциям развития особенностей правового регулирования государственного управления в сфере юстиции можно отнести влияние развития процесса цифровых технологий на политическую сферу Российской Федерации;
- Государственное управление в области юстиции – это исполнительная и распорядительная деятельность, исполняемая органами государственного управления, заключающаяся в организационном обеспечении функционирования судов, государственного нотариата, органов записи актов гражданского состояния, судебно-экспертных учреждений, законном регулировании деятельности юридической службы и партнерства с организациями адвокатов. Органами управления юстицией представляются Министерство юстиции Российской Федерации и соответствующие органы управления субъектов Федерации;
- Министерство юстиции РФ – федеральный орган исполнительной власти, гарантирующий реализацию национальной политики в сфере юстиции;

- Министерство юстиции разрабатывает и вносит в сообразные государственные органы предложения по вопросам организации общих и военных судов, назначения судей и избрания народных заседателей;
- Специального внимания приобретает деятельность Министерства юстиции по регистрации нормативных актов министерств и ведомств, затрагивающих права и легитимные интересы граждан. В соответствии с законодательством эти акты считаются не вступившими в законную силу, когда они не зарегистрированы Министерством юстиции и не обнародованы в официальных изданиях;
- Министерству юстиции отведена необходимая роль в организации деятельности органов нотариата и загса (органов, исполняющих запись актов гражданского состояния).

В заключении хотелось бы отметить то, что на Министерство юстиции и его органы возложены наиглавнейшие вопросы и функции в сфере юстиции. В целом Министерство юстиции располагает обширными полномочиями в сфере исполнительной власти.

Список использованных источников и литературы

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года (с посл. изм. от 1 июля 2020 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: (дата обращения: ссылка 10 февраля 2024 года).
2. Крутских В.Е. Юридический энциклопедический словарь: Словарь. М.: Издательство «ИНФРА-М», 2023. С. 557.
3. Сергун П.П. Органы и учреждения юстиции России: история становления и развития: Учебное пособие. М.: Издательство «РПА Минюста России», 2023. С. 3.

4. Указ Президента РФ «Вопросы Министерства юстиции Российской Федерации» от 2 августа 1999 года № 954 (с посл. изм. и доп. от 30 сентября 2003 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 10 февраля 2024 года).
5. Указ Президента РФ «О мониторинге правоприменения в Российской Федерации» от 25 июля 2014 года № 529 (с посл. изм. и доп. от 9 октября 2023 года) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL: ссылка (дата обращения: 10 февраля 2024 года).
6. Шишкина Н.Б. Основные направления деятельности министерства юстиции РФ: Научная статья. М.: Журнал «Инновационная наука», 2023. № 3. С. 23-29.

© Валиахметов А. А., 2024